

李鬼式社团怎么打？特困人员怎么帮？

这些民生热点民政部又有了新动作

非法社会组织活动时有“冒头”，应如何打击整治？特困人员生活困难、无依无靠，应如何救助供养？为实现老有所养、幼有所育，民政部又有哪些新动作？

民政部8日召开第二季度例行新闻发布会，有关部门负责人对这些民生热点进行了回应。

除“李鬼”：打出一套打防并举“组合拳”

外表光鲜亮丽，背地里却干着骗钱敛财的勾当是多数非法社会组织的共性特点。

记者从发布会上了解到，为进一步打击整治非法社会组织，今年3月20日，民政部联合有关部门，在全国范围内开展为期3个半月的专项行动，重点对5类非法社会组织进行打击整治。

这5类非法社会组织包括：利用国家战略名义，在经济、文化、慈善等领域活动的非法社会组织；冠以“中国”“中华”“国家”等字样，或打着国家机关、事业单位的下属机构等名义，进行骗钱敛财等活动的非法社会组织；与合法登记的社会组织勾连开展活动、鱼目混珠的非法社会组织；借庆祝中国共产党建党100周年开展评选评奖活动的非法社会组织；开展伪健康类、伪国学类和神秘主义类活动，以及假借宗教旗号活动的非法社会组织。

在民政部社会组织管理局副局长黄茹看来，人民群众对非法社会组织的辨识能力不强是下一步工作亟需解决的难点之一。

“一些非法社会组织，从名称上确实很难辨识。有的叫‘中华’，是登记了的，有的叫‘中国’，是假冒的。”黄茹说，“可能连我们专业人士通过查询系统也很难分辨。”

黄茹表示，针对非法社会组织这一特点，民政部门将加大宣传力度，进一步鼓励和发动广大群众通过中国社会组织政务服务平台、中国社会组织动态政务微信查询及举报。

“如果在查询系统内输入名称没有显示结果，那它就是涉嫌非法社会组织，大家可以向我们举报。”黄茹说。

帮特困：进一步提高特困人员救助供养制度的可及性

特困人员生活困难、无依无靠、无人照料，是困难群众中最困难、最脆弱的群体。截至2020年底，全国共有特困人员477.6万人，保障好他们的基本生活和照料服务，是各级政府兜底保障的重要责任。

为进一步提高特困人员救助供养制度的可及性，民政部近日对《特困人员认定办法》进行了修订。

“此次修订，重点对‘三无’即无劳动能力、无生活来源、无法定义务人或法定义务人无履行义务能力的认定条件涉及的部分条款进行了修订完善。”民政部社会救助司副司长张再刚表示。

记者注意到，修订后的《特困人员认定办法》在原有基础上，新增将三级智力、精神残疾人、二级肢体残疾人和一级视力残疾人认定为无劳动能力，将特困人员救助供养制度覆盖的未成年人年龄延长至18周岁，同时规定，年满18周岁仍在接受义务教育或者在普通高中、中等职业学校就读的，可继续享有救助供养待遇，织密兜底保障网。

“下一步，我们将以落实新修订的认定办法为契机，推动特困人员救助供养等社会救助政策不折不扣落实到基层，把党中央的关怀和温暖送到困难群众心坎上。”张再刚说。

护老幼：多措并举综合发力

到2025年，我国60岁及以上老年人口将突破3亿。如何帮助老年人安享晚年，一直是民政部关注的重点工作之一。

据民政部新闻发言人贾维周介绍，在养老服务发展方面，今年一季度，民政部围绕联合有关部门编制“十四五”养老服务体系建设专项规划、完善县乡村三级农村养老服务网络、推动健全养老服务综合监管制度等方面开展了一系列工作。

养老、护幼一个都不能少。

加强事实无人抚养儿童保障，是健全儿童福利保障体系的重要内容。

记者从发布会上了解到，民政部已联合有关部门印发了做好因突发事件影响造成监护缺失未成年人救助保护工作相关文件，指导各地全面开展事实无人抚养儿童精细排查、精准认定、精准保障工作。

（据新华社北京5月8日电）

致敬伟大奋斗

电视剧《大浪淘沙》近日播出

新华社杭州5月9日电（记者 华洪立 段菁菁）作为国家广播电视台总局为庆祝中国共产党成立100周年策划组织创作的重点作品，电视剧《大浪淘沙》5月9日在浙江杭州举行开播仪式暨新闻发布会。此剧将于5月11日播出。

电视剧《大浪淘沙》以现代青年视角回望历史，讲述了从1919年“五四运动”到1945年“七大”召开这20多年间中国共产党人伟大的奋斗史。导演嘉娜·沙哈提、总制片人兼总出品人吴家平在发布会上表示，创作这样一部艺术化的鲜活教材，引导观众学习党史、缅怀先烈、传承红色基因，很有意义。

据了解，为了真实还原历史，创作团队认真查证、研究相关史料，深入实地走访，多次举行研讨会。剧组辗转嘉兴、上海、延安等地进行实地取景拍摄，以求高质量完成作品。

5月9日，演员表演“邹鲁礼乐”。

当日，山东省邹城市非物质文化遗产代表性项目“邹鲁礼乐”晋京展演活动在北京孔庙和国子监博物馆举行，演员向观众现场表演了拜师礼、成人礼两种古代传统礼仪，以及古八音合奏、峄阳孤桐合奏两种雅乐。

山东邹城是孟子故里，自2014年起，邹城市对邹鲁地区保存较为完备的礼乐文化进行深入挖掘、研究、整理，并在此基础上开展活态传承和原生态展演活动。

新华社记者 金良快 摄

新华热评

送 给 妈 妈 一 朵 花

人能表达的最甜美的字眼，就是爱；最美好的呼唤，就是妈妈。

无论任何时候，我们都会用各种各样的方式表达对母亲的爱，感谢母亲的生身之情、养育之恩。

梁启超曾说“蒙养之本，必自母教始”。自古以来，母亲就是每个人最早的生活技能，更多的是做人的道理。孟母“断机杼”教会孟子持之以恒；陶母“封坛退鲊”让陶侃清白做人、廉洁做官；岳母刻字“精忠报国”成了岳飞一生的坚持……母

亲的教导循循善诱、润物无声，在潜移默化中教会我们宽容与坚强、真诚和担当。

时至今日，“母亲”不再只关乎血脉的传承，更有了新的精神内涵。这几天，“全国脱贫攻坚楷模”张桂梅再一次感动了许多人。帮助1800多名大山女孩考入大学的她，还是福利院177个孩子的妈妈。“虽然我没孩子，但是现在看到这帮孩子，有儿的有儿，有女的有女，脱离了愚昧、贫困，我完成任务了。”她本不必如此，但她却这样做了。她的无私奉献，让大山里的姑娘们走向更广袤的天地，也诠释着“母亲”二字新的含义。

母爱不图回报，我们表达爱的方式也无须拘泥于形式。陪伴在母亲身边的人是幸福的，为母亲做上一顿饭、送上一枝表达爱的萱草花，很贴心；不能陪伴在母亲身边的人也不必内疚，在外打拼或求学同样承载着母亲的爱与希望，记得给母亲打个电话，弹个视频，亲口送去祝福和思念，也顺便约好下次的归期，同样温暖。

“遥远的天之涯，萱草花开放。每一朵，可是我，牵挂的模样。”

（新华社北京5月9日电）



“邹鲁礼乐”晋京展演

关于封闭G0321德上和G35济广高速公路济广枢纽部分匝道施工的通告

三、绕行方案

因日兰高速公路巨野西至菏泽段改扩建工程施工需要，为保障施工期间道路交通安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规规定及工程进度要求，决定对G0321德上和G35济广高速公路济广枢纽部分匝道进行封闭施工，具体通告如下：

一、封闭范围

G1511日兰高速公路由菏泽至德州、商丘方向匝道；G0321德上高速由德州至济南、日照方向匝道；G35济广高速公路由商丘至济南、日照方向匝道。

二、封闭时间

2021年5月15日8时至2021年6月15日8时

G1511日兰高速公路由菏泽至德州、商丘方向车辆绕行菏泽北、菏泽新北、菏泽新东收费站。G35济广高速公路由商丘至济南、日照方向车辆绕行菏泽东收费站。G0321德上高速公路由德州至济南、日照方向车辆绕行菏泽东收费站。

请广大驾乘人员提早做好出行规划，合理安排出行路线，按照交通指挥人员和交通提示标志有序通行。

特此通告。

菏泽市公安局高速公路交通警察支队

山东高速菏泽发展有限公司

2021年5月8日

万福街道办事处刘寨生猪养殖场

公开招租

刘寨生猪养殖场位于万福街道办事处西北部刘寨行政村，是由政府出资，经设计院设计规划，于2021年5月建成的。

养殖场占地35亩，设计年出栏量4500头，可用于自繁自养型或仔猪育肥型生猪养殖，场区水电齐全，交通便利，设计充分考虑了卫生防疫条件，外部远离居民区，内部猪舍相对分散，同时配备了隔离及粪污处理设施。现正式对外招租，欢迎有意愿者前来实地考察、洽谈。

联系人：马超 18105306968

武腾 15715307355

□新华时评

网络不是歪曲历史的治外之地

一段时间以来，一些人打着所谓“寻找历史真相”的旗号，在网络上散布历史虚无主义信息，靠“反思”“解密”等辞藻吸引眼球、混淆是非，严重污染网络环境，造成恶劣社会影响。

总体来看，近段时间网上出现的历史虚无主义论调，实质是企图从根本上否定马克思主义的指导地位，否定中国走向社会主义的历史必然性，否定中国共产党的领导。这些貌似做学问的论调虽然经不起批驳，但会对青少年的精神世界造成侵蚀和荼毒。

由于青少年心智尚未成熟，一些在泛文化包装之下的历史虚无主义有害信息

容易吸引青少年群体的关注，而且越是出格、极端的论调越容易引发青少年围观，并借此扩散传播，给更多青少年制造历史错觉与迷失。

这些历史虚无主义有害信息的出现，

一方面是因为一些网络公众号运营者、UP

主为了追求商业利益，不惜伪造历史、歪曲

事实；另一方面是因为移动应用程序等平

台方放弃把关责任，使这些不实文章被推

送到公众的手机屏幕前。

今年是中国共产党成立100周年，全党正在开展党史学习教育。如果历史观错误，不仅达不到学习教育的目的，反倒会南辕北辙、走入误区。因此，必须旗帜鲜明地反对历史虚无主义。

反对历史虚无主义，首先要珍视和尊

重历史。历史是一个国家和民族最重

的共同记忆，它记录曾经的奋斗与苦难，昭

示未来的光明与辉煌。唯有铭记历史，方能开创未来。

反对历史虚无主义，还须加强网络监管。国家网信办组织开展“清朗·整治网上历史虚无主义”专项行动，全面清理歪曲党史军史、鼓吹历史虚无主义等有害信息，目前已依法依规处置一大批违法违规账号，督促指导各网站平台自查自清违法违规信息200多条。

反对历史虚无主义，更要压实平台主

体责任。平台方应切实负起责任，进一步

建立健全内控规则和制度，主动过滤掉有

害内容、不良内容，让网络空间真正天朗气清。

（新华社北京5月9日电）

消博会：国货也新潮

5月9日，在首届中国国际消费品

博览会开幕式上，观众在欣赏红旗H9轿

车。

在首届中国国际消费品博览会上，众多融入潮流元素的国货分外亮眼，引人驻足。高品质、更时尚、更前沿的中国品牌焕发光彩，受到年轻消费者的青睐。

新华社记者 杨冠宇 摄

不说“不能办” 讲清“怎么办”

福建漳州推行“窗口无否决权”服务机制

新华社福州5月9日电（记者 吴剑锋）

市民到行政服务中心办事遇到问题，窗口工作人员不能以“不能办”“不清楚”答复，而是要告诉办事群众“该怎么办”，给予明确指引。

这是近日福建漳州推行“窗口无否决权”服务机制以来，各级行政服务中心的新面貌。

据了解，“窗口无否决权”服务机制，是指入驻各级行政服务中心及便民服务中心窗口工作人员对申请人提出的需求、诉求，特别是涉及非标准化的申请，不能简单直接

地说“不行”。工作人员必须给申请人以合理解释和引导，若行使否决权则必须报备并得到批准。

“新机制旨在解决行政审批和公共服务过程中‘不收件’‘随意退件’的问题。”漳州市政服务中心办公室主任柯雅婧说，新机制实行后，“向群众说不”必须经过报备，对工作人员形成了制度规范。

根据新规定，对不属于受理范围的情

况，工作人员不能简单说“不知道”，要亮出

“指路牌”，告知办理方法和路径。对不符

合条件的情况，不能一拒了之，要打出“明

白纸”，向申请人讲清楚补充内容和改进方

法，切实解决往返跑问题。对法律法规不明

确的，要给出“答复卡”，建立快速便捷的沟

通请示机制，在提请相关单位研究确认后，

及时答复申请人，并报行政服务中心管委会

备案。

“这不仅方便群众办事，也促进各级窗

口工作人员提升服务态度，倒逼他们提升业

务能力，加强政策法规的学习。”柯雅婧说，

新规4月底实施以来，得到群众广泛好评。

（新华社记者 吴剑锋 摄）

中国红十字会捐赠的抗疫物资运抵印度

新华社新德里5月9日电（记者 胡晓明）中国驻印度大使孙卫东9日在社交媒体上发文说，中国红十字会捐赠的首批制氧机和呼吸机等抗疫物资当天运抵印度。

孙卫东说，中国红十字会还决定通过红十字会与红新月会国际联合会向印度红十字会提供现金援助，助力印度抗击新冠肺炎疫情。

印度卫生部9日公布的数据显示，印度较前一日新增确诊病例403738例，累计确诊22296414例；新增死亡病例4092例，累计死亡242362例。截至9日，印度单日新增确诊病例连续18天超过30万例，死亡病例连续2天超过4000例。

俄罗斯举行盛大阅兵式

纪念卫国战争胜利76周年

新华社莫斯科5月9日电 俄罗斯9日在莫斯科红场举行盛大阅兵式，纪念卫国战争胜利76周年。超过1.2万名俄罗斯各军种受阅人员接受检阅，所有受阅人员都接种了新冠疫苗。

为纪念在卫国战争中逝去的军人和亲人，阅兵现场默哀一分钟。俄总统普京在阅兵式上发表讲话说，胜利日是俄罗斯人民神圣的节日，对全世界也有重大历史意义。当前纳粹意识抬头，其追随者试图改写历史。俄罗斯将坚定捍卫国家利益。

</div